

УДК 343.343.2/.7

АКТ ТЕРРОРИЗМА В СИСТЕМЕ УГОЛОВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ

Сампиев Имран Ахатович

sampiyev_i@mail.ru

Магистрант Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева
Научный руководитель – Сембекова Б.Р.

Впервые уголовная ответственность за терроризм в Республике Казахстан была введена с принятием Уголовного кодекса от 16 июля 1997 года. В кодифицированном акте предусматривалась ответственность за терроризм (ст. 233), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (ст. 242) и посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля (ст. 167).

В настоящее время ответственность за акт терроризма предусмотрена ст. 255 Уголовного кодекса Республики Казахстан от 3 июля 2014 года (далее – УК Республики Казахстан). Данная норма дважды изменялась и дополнялась в части увеличения наказания за данное деяние (законы Республики Казахстан от 22 декабря 2016 года и от 11 июля 2017 года).

Согласно ст. 255 УК Республики Казахстан акт терроризма состоит в совершении или в угрозе совершения взрыва, поджога либо других действий, создающих опасность смерти гражданского населения, причинения значительного материального ущерба или наступления других социально опасных последствий. Однако, для квалификации рассматриваемых действий по ст. 255 УК Республики Казахстан, необходимо их совершение в целях нарушения общественной безопасности, запугивания гражданского населения, оказания влияния на принятие решений отечественными государственными органами, иностранным государством либо международной организацией, а также провокации войны или ухудшения международных отношений.

Следует отметить, что понятие акта терроризма определено в п. 6) ст. 1 Закона Республики Казахстан от 13 июля 1999 г. № 416 «О противодействии терроризму», которое по своему содержанию не соответствует понятию, изложенному в ст. 255 УК Республики Казахстан с точки зрения целей этих действий.

Вместе с тем, согласно п. 7 ст. 23 Закона Республики Казахстан от 6 апреля 2016 года «О правовых актах» термины и определения, используемые в нормативном правовом акте,

должны соответствовать дефинициям вышестоящего нормативного правового акта, регулирующего однородные общественные отношения. В связи с этим понятие акта терроризма, определенное в пп. 6) ст. 1 Закона Республики Казахстан от 13 июля 1999 года «О противодействии терроризму» необходимо привести в соответствие с понятием акта терроризма ст. 255 УК Республики Казахстан.

Отсутствие формулировок и их нечеткость приводят к смешению понятий, что, в свою очередь, неизбежно приводит к снижению эффективности правового регулирования, возникновению правовых конфликтов [1].

Общественная опасность акта терроризма состоит в том, что это одна из опасных форм преступного посягательства, основанная на стремлении субъекта посеять у окружающих страх, панику, парализовать общественно полезную деятельность людей, нормальное функционирование государственных органов и тем самым достичь своих антисоциальных целей [2].

Объективными признаками рассматриваемого преступления являются совокупность признаков, составляющих объект и объективную сторону данного противоправного деяния.

Структурно рассматриваемое террористическое преступление включено законодателем в главу 10 Особенной части УК Республики Казахстан, соответственно, его объектом являются общественные отношения, обеспечивающие общественную безопасность. В Законе Республики Казахстан от 6 января 2012 года «О национальной безопасности Республики Казахстан» общественная безопасность определяется через «состояние безопасности жизни, здоровья и благополучия соотечественников, духовных и моральных ценности нашего общества и системы социального обеспечения от реальных и потенциальных угроз, при обеспечении стабильности и целостности казахстанского общества (п. 1) ст. 4).

В качестве дополнительного объекта выступают жизнь и здоровье гражданского населения, собственность, существующий порядок управления и функционирования государственного органа, иностранного государства, международной организации и т.д. В связи с этим рассматриваемое деяние должно квалифицироваться как многообъектное противоправное деяние.

Для правильного понимания сущности и содержания указанного деяния, отграничения от других преступлений, правильной квалификации неопределима роль точного понимания объективной стороны.

С объективной стороны, это террористическое преступление является общественно опасным деянием в форме действия.

Основываясь на анализе рассматриваемого противоправного деяния, объективная сторона представляет собой сложный характер и проявляется в одном из следующих действий:

- совершение взрыва, поджога или других действий, создающих опасность смерти людей, влекущих значительный материальный ущерб или наступление других социально опасных последствий;
- угроза совершения взрыва, поджога или иных действий, создающих опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба либо наступления иных общественно опасных последствий.
- угроза совершения взрыва, поджога или других действий, создающих опасность смерти людей, влекущих значительный материальный ущерб или наступление других социально опасных последствий.

Законодатель не определяет, что следует понимать под иными действиями в этом контексте. По нашему мнению, они должны включать те действия субъекта преступления, которые создают опасность смерти людей, причинения значительного материального ущерба или наступления других общественно опасных последствий. В качестве таковых следует рассматривать совершение аварий, катастроф, блокирование аэропортов, авто и железнодорожных станций и вокзалов, метрополитенов, путей сообщений и т.д.

Обязательным условием, выраженным в качестве альтернативы, является создание такой опасности, как гибель людей (двух или более, независимо от гражданства, своих граждан, иностранцев, лиц без гражданства), причинения значительного материального ущерба или других социально опасных последствий.

Для привлечения к уголовной ответственности достаточно лишь создать опасность смерти людей, причинения значительного ущерба собственности или наступления других общественно опасных последствий. Оконченным составом рассматриваемого противоправного деяния является не только совершение этих действий, но и угроза их совершения. Однако угроза должна иметь такие качественные характеристики, как реальность (т.е. имелись основания полагать, что она можно может быть реализована) и действительность. В данном контексте не зависит какого содержания угроза (устная или письменная), как она озвучена/передана (на прямую или через кого-либо или через различные средства связи).

Субъективные признаки рассматриваемого террористического преступления представляют собой совокупность признаков, составляющих субъект и субъективную сторону акта терроризма.

В отличие от объективной стороны, представляющей собой внешний акт преступного деяния виновного, субъективной стороной является внутреннее, психическое осознание сущности и направленности деяния. Она определяет психическое отношение субъекта к совершенному им социально опасному деянию и его последствиям.

Указанное деяние с субъективной стороны совершается только в форме прямого умысла. В данном контексте субъект преступления понимает, что он совершает или угрожает совершить такие действия, как взрыв, поджог или другие действия, которые создают опасность гибели граждан, причинения значительного материального ущерба или наступления других общественно опасных последствий, а также желает совершить такие действия. Исходя из содержания и конструкции рассматриваемого деяния оно не может быть совершено в форме неосторожности.

Исходя из своей конструкции, рассматриваемое деяние включает такие цели, как нарушение общественной безопасности, запугивание населения, оказание влияния на принятие решений отечественными государственными органами, зарубежным государством или международной организацией, а также провокация войны или ухудшения международных отношений.

Субъектом данного деяния является вменяемое физическое лицо (гражданин Республики Казахстан, иностранец, лицо без гражданства), достигшее 14-летнего возраста (ч. 2 ст. 15 УК Республики Казахстан).

Квалифицирующими признаками данного террористического преступления (ч. 2 ст. 255 УК Республики Казахстан):

- 1) неоднократность;
- 2) применение оружия или предметов, используемых в качестве оружия, взрывчатых веществ или взрывных устройств, создающие реальную угрозу жизни и здоровью людей.

Квалифицирующими признаками данного террористического преступления (ч. 2 ст. 255 УК Республики Казахстан) являются:

- 1) неоднократность;
- 2) применение оружия или предметов, используемых в качестве оружия, взрывчатых веществ или взрывных устройств, представляющих реальную угрозу жизни и здоровью людей.

Под неоднократностью в данном контексте следует понимать совершение двух или более актов терроризма, при этом если за ранее совершенное данное деяние виновный не был осужден или освобожден от уголовной ответственности по основаниям, установленным законом.

Под оружием понимаются «устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели, а также для подачи сигналов. Оружие по своему

предназначению подразделяется на боевое ручное стрелковое и холодное, гражданское и служебное» [3].

Предметами, используемыми в качестве оружия являются предметы (средства), с помощью которых может быть нанесена реальная угроза жизни и здоровья людей, независимо от того, были ли они подготовлены заранее.

Под взрывчатыми веществами следует понимать порох, тротил, нитроглицерин, пироксилин, аммонал и другие химические вещества и их смеси, обладающие способностью к взрывчатым реакциям, на приобретение и хранение которых требуется специальное разрешение [4].

Под взрывными устройствами понимаются заводские или самодельные изделия, предметы (механизмы), предназначенные для производства взрыва.

Особо квалифицирующими признаками рассматриваемого деяния (ч. 3 ст. 255 УК Республики Казахстан) являются:

1) применение или угроза применения оружия массового поражения, радиоактивных материалов и совершение или угроза совершения массовых отравлений, распространения эпидемий или эпизоотий, а также других действий, которые могут привести к массовой гибели людей;

2) причинение смерти человека по неосторожности или других тяжких последствий.

Под оружием массового поражения понимается «химическое, бактериологическое (биологическое), радиологическое, ядерное и токсинное оружие» [5].

Радиоактивными веществами признаются «любые материалы природного или техногенного происхождения в любом агрегатном состоянии, содержащие радионуклиды» [6].

Под отравлением следует понимать «заболевание (состояние), возникающее при остром (одномоментном) или хроническом (длительном) воздействии на человека химических, биологических и иных факторов среды обитания» [7].

Эпидемия – это «массовое распространение инфекционного заболевания, существенно превышающее обычно регистрируемый уровень заболеваемости» [8].

Под эпизоотией понимается «массовое распространение особо опасных и других инфекционных болезней животных на территории соответствующей административно-территориальной единицы» [9].

Под иными действиями в рассматриваемом контексте следует понимать такие действия, которые могут привести к массовой смерти людей. Обязательным является наличие такого признака как «массовость».

Причинение смерти человека состоит в наступлении биологической смерти физического лица в результате акта терроризма.

Под иными тяжкими последствиями акта терроризма следует понимать нанесение тяжкого вреда здоровью нескольким лицам или вреда средней тяжести многим лицам, а также причинение крупного имущественного ущерба.

Субъективная сторона преступления, предусмотренного п. 2) ч. 3 ст. 255 УК Республики Казахстан характеризуется виной с двойной формой. По отношению к акту терроризма вина характеризуется прямым умыслом, а по отношению к наступившим последствиям (смерть или другие тяжкие последствия) – неосторожностью. Однако в целом это преступление признается совершенным умышленно.

Объективная сторона ч. 4 ст. 255 УК Республики Казахстан состоит из:

- посягательства на жизнь человека, совершенного с целью нарушения общественной безопасности, запугивания населения, оказания влияния на принятие решений отечественными государственными органами, зарубежным государством или международной организацией, а также провокация войны или ухудшения международных отношений;

- посягательства на жизнь государственного или общественного деятеля, совершенное с целью нарушения общественной безопасности, запугивания населения, оказания влияния

на принятие решений отечественными государственными органами, зарубежным государством или международной организацией, а также провокация войны или ухудшения международных отношений;

- посягательства на жизнь человека (гражданина, иностранца или лица без гражданства), связанное с нападением на лиц или организаций, пользующиеся международной защитой, здания, сооружения, захватом заложника, зданий, сооружений, средств связи и сообщений, угон, а также захват воздушного или водного транспорта, железнодорожного подвижного состава или другого общественного транспорта.

Под посягательством на жизнь понимается умышленное противоправное причинение смерти (убийство) или покушение на убийство, то есть умышленные действия, непосредственно направленные на причинение смерти.

По конструкции состав противоправного деяния (ч. 4 ст. 255 УК Республики Казахстан) является формальным. Преступление считается оконченным с момента посягательства, независимо от наступивших последствий.

Следует отметить, что ст. 255 УК Республики Казахстан содержит примечание, в котором предусмотрены условия, при наличии которых лицо освобождается от уголовной ответственности. Так, согласно данной поощрительной норме физическое лицо (гражданин, иностранец или лицо без гражданства), участвующее в подготовке акта терроризма, освобождается от уголовной ответственности, если оно своевременно предупредило государственные органы или иными действиями помогло предотвратить акт терроризма, и, если в его действиях не содержится состав иного противоправного деяния.

Примечание к рассматриваемой статье предполагает наличие добровольной деятельности, направленной на информирование об обстоятельствах совершенного преступления – подготовке акта терроризма. О добровольности совершаемых действий должны свидетельствовать объективные (наличие у лица возможности продолжать преступную деятельность или скрываться от следствия и суда) и субъективные обстоятельства (осознание лицом этой возможности и желание ею воспользоваться).

Положительная роль данного примечания состоит и в том, что в настоящее время у сотрудников правоохранительных и специальных государственных органов имеется юридическое основание обещать виновным не привлекать их к ответственности в случае своевременного предупреждения государственных органов или иным способом содействовать путем добровольного информирования о подготовке акта терроризма, способствованию выявлению соучастников, осуществляющих такую подготовку, осуществляющих, организовавших или финансировавших подготовку акта терроризма, предоставления информации о месте ее проведения.

В качестве условий освобождения от уголовной ответственности за подготовку акта терроризма, следовательно, выступают следующие обстоятельства:

- добровольность сообщения о подготовке акта терроризма;
- способствование выявлению других лиц, осуществляющих такую подготовку акта терроризма, осуществляющих, организовавших или финансировавших такую подготовку;
- предоставление информации о месте проведения подготовки;
- отсутствие в действиях виновного иного состава противоправного деяния.

Список использованных источников:

1. Бачило И.Л. Информационное право. Роль и место в системе права Российской Федерации // Государство и право. – 2001. – С. 5–9.
2. Борчашвили И.Ш. Комментарий к Уголовному кодексу Республики Казахстан. Особенная часть (том 2). – Алматы: Жеті жарғы, 2015. – С. 504.
3. Закон Республики Казахстан от 30 декабря 1998 года «О государственном контроле за оборотом отдельных видов оружия» // http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z980000339_#z0.

4. Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан от 21 июля 1995 г. № 4 «О судебной практике по делам о хищении огнестрельного оружия, боевых припасов, вооружения и взрывчатых веществ, незаконном приобретении, ношении, хранении, изготовлении или сбыте их, и небрежном хранении огнестрельного оружия» // http://adilet.zan.kz/rus/docs/P95000004S_.
5. Закон Республики Казахстан «Об экспортном контроле» от 21 июля 2007 г. // http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z070000300_.
6. Закон Республики Казахстан «Об использовании атомной энергии» от 12 января 2016 г. // <http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z1600000442>.
7. Кодекс Республики Казахстан «О здоровье людей и системе здравоохранения» от 18 сентября 2009 г. // http://adilet.zan.kz/rus/docs/K090000193_.
8. Кодекс Республики Казахстан «О здоровье людей и системе здравоохранения» от 18 сентября 2009 г. // http://adilet.zan.kz/rus/docs/K090000193_.
9. Закон Республики Казахстан «О ветеринарии» от 10 июля 2002 года // http://adilet.zan.kz/rus/docs/Z020000339_.